Карточка-инструкция по теме «Решение показательных уравнений»
Рассмотрим простейшее показательное уравнение a x = b
где  a > 0     и    a ≠ 1
Область значений функции   y = ax - множество положительных чисел. Поэтому, в случае  b<0    или    b=0    уравнение не имеет решений. 

Пусть  b>0. Тогда функция  y = ax  на промежутке (-∞; +∞)   возрастает при a > 1 (убывает при 0 < a < 1) и принимает все положительные значения. Применяя теорему о корне (п. 8), получаем, что уравнение   y = ax  при любом положительном a, отличном от 1, и b > 0 имеет единственный корень. Для того, чтобы его найти, надо b представить в  виде b = ac. Очевидно, что c  является решением уравнения  ax = ac
Равенство двух степеней.

Рассмотрим некоторые типичные примеры сведения показательных уравнений к простейшим.

      Пример 1. Решить уравнение  0,4х – 1 = 6,25 6x – 5.

      Это пример иллюстрирует уравнения, обе части которых можно представить в виде степени одного и того же основания.

      Решение. 

      Проанализируем основания показательных функций в обеих частях уравнения. Для этого запишем основания в виде обыкновенных дробей и заметим, что оба они – степени одного и того же числа 
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      С учетом этого замечания, уравнение превращается в равенство двух степеней одного основания и легко решается отбрасыванием оснований:
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Ответ: 
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Пример 2. Решим уравнение 
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Заметим, что 49 = 72 , а    
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. Поэтому данное уравнение можно записать в  виде: 
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Следовательно, корнями данного уравнения являются такие числа, для которых 
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Ответ: 
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Замена переменной
Пример 3. Решим уравнение:

4–x – 0,5x – 1 = 8.

Приведем все степени к основанию 2:

2 – 2x – 21 – x – 8 = 0

и сделаем замену переменной y = 2–x:

y2 – 2y – 8 = 0.

Корни этого квадратного уравнения равны y1 = –2 и y2 = 4. Отрицательному значению y1 никакое значение x не соответствует, второй же корень дает 

Ответ: x = –2.
Пример 4. Решим уравнение   4x -5 ∙2x +4 = 0
Сделаем замену переменной  t = 2x. 
Заметим, что  4x  = 22x = t2. 
 Поэтому данное уравнение принимает вид:  t2 – 5t + 4 = 0. 
Найдем решение этого квадратного уравнения: t1 = 1, t2 = 4.
 Решая уравнения 2x = 1 и 2x = 4, получаем x=0 и x=2.
Ответ: x = 0, x = 2.
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